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Tema 3: Inferencia estadística. 
Estimación de la media y la proporción

Tema 3: Inferencia estadística. 
Estimación de la media y la proporción

● Intervalo característico
● Valor crítico.
● Intervalo característico para una N(0 , 1).
● Intervalo característico para una N(μ , σ).).

● Distribución de las medias muestrales
● Intervalo de confianza para la media

● Error cometido en la estimación
● Distribución de las proporciones muestrales
● Intervalo de confianza para una proporción

● Error cometido en la estimación
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Ejercicios previos: Distribución Normal
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Ejercicios previos: Uso de la tabla de la Distribución Normal
Distribución N(0 , 1).
Calcular los siguientes valores:
● p[Z < k] = 0,5 k = 0
● p[Z < k] = 0,85 k = 1,04
● p[Z > k] = 0,9 k = -1,28
● p[-k < Z < k] = 0,75 k = 1,15

Distribución N(μ , σ).
Calcular los siguientes valores en una N(10 , 2)
● p[X < k] = 0,5 k = 10
● p[X < k] = 0,85 k = 12,08
● p[X > k] = 0,9 k = 7,44
● p[10-k < X < 10+k] = 0,75 k = 2,30
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Intervalo característico. N(0 , 1)Intervalo característico. N(0 , 1)

Intervalo característico correspondiente a una probabilidad p 
en una distribución N(0 , 1):

Es un intervalo (– k , k) que cumple: p[- k ≤ Z ≤ k] = p

Ejemplos: Calcular el intervalo característico correspondiente a p:
● p = 0,90 ; Z: N(0 , 1) k = 1,645 I.C.: (-1,645 ; 1,645)
● p = 0,93 ; Z: N(0 , 1) k = 1,81 I.C.: (-1,81 ; 1,81)

El número obtenido k se llama valor crítico de la distribu-
ción correspondiente a p.

0 k−k

p

1+ p
2

1−p
2

1−p
2
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Valor críticoValor crítico

Habitualmente, en vez de usar p se usa su “contrario”:

α = 1 - p
Al valor crítico se le llama zα / 2

Ejemplo:

Hallar           para α = 5%  zα/2 = 1,96 I.C.: (-1,96 ; 1,96)zα /2

Se cumplen estas desigualdades:

P [− zα/ 2≤ z≤ zα /2 ]=1−α= p ; P [ z> zα /2 ]=
α
2

; P [ z≤ zα/ 2 ]=
1+ p
2

0 zα/2−zα/2

1 – α = p1 – α = p α/2α/2

1+ p
2
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Intervalo característico correspondiente a una probabilidad 
p en una distribución N(μ , σ)):

X→N (μ ,σ) ; Z→N (0,1)

Intervalo característco de Z:  (−zα/2 , zα/2) → −zα/2<z< zα/2

Pasamos de Z a X:  −zα/2<
x−μ
σ < zα/2

μ−zα/2 ·σ< x<μ+ zα/2 ·σ
Por tanto, el intervalo característico para X es:

(μ−zα/2 ·σ , μ+zα/2 ·σ)

Intervalo característico. N(μ , σ))Intervalo característico. N(μ , σ))

Ejemplo: Calcular el intervalo característico correspondiente a p:
● p = 0,92 ; X: N(5 , 2). Explica el significado del resultado:

p=0,92 ;
1+ p

2
=0,96 → zα/2=1,75

μ±zα/2 ·σ=5±1,75 ·2 ; I .C . : (1,5 ;8,5)

En una N(5,2) el 92% de la población tiene valores comprendidos entre 1,5 y 8,5
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Distribución de las medias muestralesDistribución de las medias muestrales

Teorema central del límite:
Tenemos una distribución (no tiene porqué ser normal) con 
una media μ y una desviación típica σ).

En la población se hacen muestras de tamaño n y se estu-
dian las medias de las muestras.
● La distribución de estas medias tiene como media μ, y 

como desviación típica            .σ / √n

● Si n ≥ 30, aunque la distribución original no sea normal, la 
distribución de las medias es prácticamente normal. 

X : (μ ,σ) → X̄ : (μ , σ

√n
)

● Si la distribución original es normal, la distribución de las 
medias también lo es. X : N (μ ,σ) → X̄ : N (μ , σ

√n
)

X : (μ ,σ) → X̄ : N (μ , σ

√n
) , si n≥30
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Ejemplo 1:
Las bolsas de azúcar envasadas por una cierta máquina se distribuyen 
normalmente con μ = 500 g. y σ = 35 g. Las bolsas se empaquetan en cajas 
de 100 unidades.
a) Calcular la probabilidad de que el peso de una bolsa cualquiera sea 

menor que 495 g
b) Calcular la probabilidad de que la media de los pesos de las bolsas de un 

paquete sea menor que 495 g.
c) Hallar el intervalo característico de X para una probabilidad del 95%.

X: peso de las bolsas. X →N(500 , 35)
Cada caja de 100 es una muestra de todas las bolsas. Por tanto:
X: media de los pesos de una caja. X →N(500 ; 3,5)
a) p[X < 495] = (hay que tipificar y buscar en la tabla normal) = 0,4432
b) p[X < 495] = 0,0764
c) p = 0,95 ; α = 0,05 ;
 Intervalo característico: (500 – 1,96·3,5 ; 500 + 1,96·3,5) = (493,1 ; 506,9)

σ

√n
=

35

√100

zα /2=1,96
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Ejemplo 2:
Se dispone de cuatro tornillos de 1, 2, 3 y 4 gramos de peso respectivamente.
a) Mediante muestreo aleatorio simple, exprese todas las muestras posibles 

de tamaño 2.
b) Determine la media y la varianza de los pesos medios muestrales.

a)  (En este tipo de ejercicios las muestras siempre se obtienen con reemplazamiento)

Las muestras de tamaño dos son:
{(1,1) , (1,2) , (1,3) , (1,4) , (2,1) , (2,2) , (2,3) , (2,4) , (3,1) , (3,2) , (3,3) , (3,4) , (4,1) , (4,2) , (4,3) , (4,4)}

b) Según el Teorema Central del Límite,

Necesitamos por tanto hacer la media y la desviación típica de la población (del total 
de tornillos):
 

si X :(μ ,σ) → X̄ :(μ , σ

√n
)

μ=
1+2+3+4

4
=2,5 gr ; σ=√ 12

+22
+32

+44

4
−2,52

=1,118 gr

Por tanto, X :(2,5 ;1,118) → X̄ :(2,5 ;
1,118

√2
) → X̄ :(2,5 ;0,7905)

La varianza de las medias muestrales es:  0,79052
=0,625
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Intervalo de confianza para la mediaIntervalo de confianza para la media

En una población queremos estimar su media μ, aunque se supo-
ne que ya sabemos su desviación típica, σ).

Para ello se recurre a una muestra de tamaño n y se estudia su 
media x.

Si la población de partida es normal, o n ≥ 30, se puede estimar, 
con una confianza del p% (nivel de aceptación α% = (1-p)%p)%) que 
la media de la población μ está en el intervalo 

( x̄− zα/ 2 ·
σ

√n
, x̄+ zα/ 2 ·

σ

√n
)

Si la desviación típica de la población es desconocida se puede usar s 
en vez de σ) , si n es relativamente grande. (s; desviación típica de la 
muestra)
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Ejemplo 1:
Para estimar los conocimientos de los alumnos de 4º de ESO de 
toda una región, se pasa un test a 420 de ellos. Los resultados 
están en la tabla:
A partir de ellos estima con un nivel de confianza del 95% el nivel 
medio de conocimientos de la población.

x
i

f
i

1 24

2 80

3 152

4 101

5 63

Necesitamos la media y desviación típica de la muestra:
x = 3,24 ; s = 1,1

Necesitamos también el valor crítico para el 95%:
p = 0,95 ; α = 0,05 ;

El intervalo de confianza para la media de la población es:

Podemos afirmar, con una seguridad del 95%, que los conocimientos medios 
de la población están entre 3,13 y 3,35.
El error máximo cometido al afirmar eso es:
La amplitud del intervalo es:

zα /2=1,96

( x̄− zα/ 2 ·
σ

√n
, x̄+ zα/ 2 ·

σ

√n
)=(3,13 ;3,35)

2 · zα /2 ·
σ

√n
=0,22

E= zα /2 ·
σ

√n
=0,11
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Ejemplo 2:
Se sabe que la desviación típica de todos los resultados de un proceso es
σ = 0,5 s. Se quiere estimar la media de los resultados con un nivel de 
confianza del 99% y de forma que el error no exceda de 0,1 s. ¿Cuántas 
mediciones deben hacerse? 

Necesitamos el valor crítico para el 99%:
p = 0,99 ; α = 0,01 ;

El error máximo permitido es:
Se despeja, y se obtiene n = 165,76

Por tanto, se deben realizar 166 medidas. (Si hiciéramos 165, podríamos 
aumentar el error o disminuir el nivel de confianza)

zα/2=2,575

E= zα /2 ·
σ

√n
=0,1

E= zα/ 2 ·
σ

√n
; n= ( zα /2 ·

σ
E )

2
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Ejemplo 3:
Un coronel desea estimar la estatura media de todos sus soldados con un 
error menor de 0,5 cm. utilizando una muestra de sólo 30 soldados. 
Sabiendo que σ = 5,3 cm., ¿cuál será el nivel de confianza con el que 
realiza la estimación?
Esta vez la pregunta es el valor crítico
El error máximo permitido es:

Se despeja, y se obtiene 
Ahora hay que sacar el nivel de confianza correspondiente a ese valor:
p[z < 0,52] = 0,6985

Por tanto, p = 0,3970 = 40%. Un nivel muy bajo. La estimación será muy mala. 
O el tamaño de la muestra o el error máximo permitido son muy pequeños.

E= zα /2 ·
σ

√n
=0,5

zα/2=0,52

0 0,52−0,52

0,3970

0,3015

0,3015

Tabla →0,6985
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Distribución de las proporciones muestralesDistribución de las proporciones muestrales

Si en una población de tamaño N la proporción de individuos 
que tienen una característica es p, el número de individuos 
con esa característica sigue una distribución P: B(N , p).

Al tomar muestras de tamaño n, la proporción, P, de 
individuos en las muestras que tienen esa característica 
sigue una distribución 

P̄ : N ( p ,√ pqn )

http://matepaco.blogspot.com.es/


  

matepaco.blogspot.com

Intervalo de confianza para una proporciónIntervalo de confianza para una proporción

En una población queremos estimar la proporción, p, de indi-
viduos con una cierta característica.

Para ello se recurre a una muestra de tamaño n y se averi-
gua la proporción p de individuos que tienen la característica.

Se puede estimar, con un nivel de aceptación del α%, que p 
está en el intervalo

q = 1 - p

( p̄− zα /2 · √ p̄ · q̄n , p̄+ zα/ 2 · √ p̄ · q̄n )

E= zα/ 2 ·√ p̄ · q̄n ; n=
zα /2
2 · p̄ · q̄

E2
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Ejemplo 1:
Una máquina produce tornillos y se sabe que el 5% son defectuosos. Se 
empaquetan en cajas de 400.
Hallar el intervalo característico de las proporciones de tornillos defectuo-
sos para una probabilidad del 90%
Cada caja es una muestra. Las proporciones de tornillos defectuosos en 
las muestras sigue una distribución

El intervalo característico es: 

En el 90% de las cajas de 400 tornillos, el porcentaje de tornillos 
defectuosos estará entre el 3,2% y el 6,8%.

N ( p ,√ pqn ) =N (0,05 ;0,011)

( p− zα / 2· √ pqn , p+ zα/ 2 · √ pqn )=(0,032 ;0,068)
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Ejemplo 2:
Tomada una muestra de 300 personas en una ciudad se encontró que 104 
de ellas leían algún periódico regularmente. Hallar, con un nivel de 
confianza del 90%, un intervalo de confianza para estimar la proporción de 
habitantes que lee algún periódico regularmente.

Necesitamos la proporción de lectores de la muestra:
p = 104 / 300 = 0,347

Necesitamos también el valor crítico para el 90%:
p = 0,90 ; α = 0,10 ;

El intervalo de confianza para la proporción de la población es:

Podemos afirmar, con una seguridad del 90%, que entre el 30% y el 39% de 
los habitantes lee algún periódico regularmente.
El error máximo cometido al afirmar eso es:

zα /2=1,645

E= zα /2 ·√ p̄ · q̄n =0,045

( p̄− zα /2 · √ p̄ · q̄n , p̄+ zα/ 2 · √ p̄ · q̄n )=(0,302 ;0,392)
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Ejercicios generales:
1.

2.

3.

4.
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Ejercicios generales:
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7.

8.

9.
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Ejercicios generales:
20.
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